
武汉工程科技学院辅导员笔试

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列关于生活中常见的物理现象，说法错误的是（　　）。

 A． 电饭锅用三脚插头和三孔插座，是为了防止锅体漏电造成触电事故

 B． 洗碗时“油珠”漂在水面上，其原因是油的密度比水小

 C． 从高处落下的纸片，如果无风，纸片会垂直下落

 D． 工作着的电饭锅与抽油烟机的连接方式为并联

『正确答案』
C
『答案解析』
C项错误，由于纸片各部分凸凹不同，下落过程中，其表面各处的气流速度不同，致使纸片上各处受空气作用力不均匀，即从
高处落下的纸片，即使无风，其下落的路线也曲折多变。

2、下列诗句描写的景象按时间先后排序，排列正确的是：

①春城无处不飞花，寒食东风御柳斜

②葵影便移长至日，梅花先趁小寒开

③昼晷已云极，宵漏自此长

④萧疏桐叶上，月白露初团

 A．①④③②

 B．①③④②

 C．②①④③

 D．②①③④

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查人文常识。

①诗句出自唐代韩翃的《寒食》，意思是暮春长安城处处柳絮飞舞、落红无数，寒食节东风吹拂着皇城中的柳树。为寒食节
的景象。

②诗句出自宋代朱淑真的《冬至》，意思是葵菜影子相应移动，冬至这天白昼最短，腊梅花率先趁着小寒时节盛开。为冬至
的景象。

③诗句出自唐代韦应物的《夏至避暑北池》，意思是夏至这天，昼晷所测白天的时间已经到了极限，从此以后，夜晚漏壶所
计的时间渐渐加长。为夏至的景象。

④诗句出自唐代戴察的《月夜梧桐叶上见寒露》，意思是萧瑟稀疏的梧桐叶上，月色银白的光芒折射在晶莹似将要凝结的露
珠上，寒露节气已至。为寒露的景象，寒露为秋天的节气。

按时间先后排序为①③④②。

故正确答案为B。

3、下列关于国有土地使用权的说法中，不正确的是（　　）。
 A． 出让土地使用权可采取协议、招标、拍卖的方式

 B． 工业用地的土地使用权期限不得超过50年

 C． 土地使用权出让后国家仍是土地所有者，其法律地位不变

 D． 土地使用权受让方不得再次将土地使用权转让
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『正确答案』
D
『答案解析』
D项错误，《城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》第十九和第二十一条规定，土地使用权转让是指土地使用者将土地
使用权再转让的行为，包括出售、交换和赠与。土地使用权转让时，土地使用权出让合同和登记文件中所栽明的权利、义务
随之转移，即土地使用权受让方可再次将土地使用权转让。

4、公民身份证号码是身份证的主要组成部分之一，下列关于我国公民身份号码说法错误的是∶

 A．由地址码、出生日期码、顺序码和校验码共18位组成

 B．地址码表示编码对象常住户口所在地的行政区划代码

 C．校验码用X来代替10以保证公民身份证符合国家标准

 D．三位顺序码的最后一位奇数分配给女性，偶数分配给男性

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确，公民身份号码是特征组合码，由十七位数字本体码和一位校验码组成。排列顺序从左至右依次为：六位数字地址
码，八位数字出生日期码，三位数字顺序码和一位校验码。

B项正确，地址码表示编码对象常住户口所在县（市、旗、区）的行政区划代码。

C项正确，作为尾号的校验码，是由号码编制单位按统一的公式计算出来的，如果某人的尾号是0-9，都不会出现X，但如果
尾号是10，那么就得用X来代替，因为如果用10做尾号，那么此人的身份证就变成了19位，而19位的号码违反了国家标准，
并且中国的计算机应用系统也不承认19位的身份证号码。Ⅹ是罗马数字的10，用X来代替10，可以保证公民的身份证符合国家
标准。

D项错误，顺序码表示在同一地址码所标识的区域范围内，对同年、同月、同日出生的人编定的顺序号，顺序码的奇数分配
给男性，偶数分配给女性。

本题为选非题，故正确答案为D。

5、下列名言与作者的对应关系不正确的一项是（　　）。
 A． “朝闻道，夕死可矣。”——孔子

 B． “生于忧患，死于安乐。”——孟子

 C． “天行有常，不以尧存，不以桀亡。”——荀子

 D． “兼相爱，交相利。”——老子

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，“兼相爱，交相利”是墨家法律观的核心。这句名言由墨家学派的创始者墨子提出。

6、建设中国特色现代农业，必须建立完善的农业社会化服务体系。要坚持主体多元化、服务专业化、运行市场化的方向，充分发挥公共服务机
构的作用。下列不属于我国构建农业社会化服务新机制，大力培育发展多元服务主体的措施的是（　　）。

 A． 强化农业公益性服务体系

 B． 培育农业经营性服务组织

 C． 培育壮大龙头企业

 D． 创新服务方式和手段

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，“培育壮大龙头企业”属于创新农业生产经营体制，是稳步提高农民组织化程度的措施之一。

7、完全垄断市场常存在于（　　）。
 A． 农产品市场

 B． 日用工业品市场
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 C． 汽车、钢铁、石油等行业

 D． 公用事业部门

『正确答案』
D
『答案解析』
完全垄断市场是指一个部门单独控制某类产品的生产与销售，不存在丝毫竞争因素，一般而言，政府参与的公用事业属于这
种市场，因此D项正确。

8、“不谋万世者不足以谋一时，不谋全局者不足以谋一域”反映的哲学观点是：

 A．主要矛盾与次要矛盾的关系

 B．质量与数量的关系

 C．整体与局部的关系

 D．长远与近期的关系

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，主要矛盾与次要矛盾的关系是指在复杂事物发展过程中，处于支配地位，对事物发展起决定作用的矛盾，叫主要
矛盾，其他处于从属地位、对事物发展不起决定作用的矛盾叫次要矛盾。主要矛盾和次要矛盾相互依赖、相互影响，在一定
条件下可以相互转化。这一辩证关系，并不能反映出题干的意思。

B项错误，这句话的意思是办事情只有从全局出发，从整体着眼，才能寻求最优目标。显然和“质量与数量的关系”表达的意思
不同。

C项正确，这句话的意思是要求人们谋全局，要放眼长远，其寓意告诉我们在认识事物和处理问题时，必须学会从整体上把握
事物的联系。它反映的是整体与局部的关系。

D项错误，长远与近期的关系，不属于哲学的范畴。

故正确答案为C。

9、以下关于刑法的量刑制度的说法，错误的是（　　）。
 A． 从重处罚与从轻处罚，都必须是在法定刑的限度内判处刑罚，而不能高于法定刑或者低于法定刑判处刑罚

 B． 免除处罚是指对行为作有罪宣告，但对行为人不判处任何刑罚，因而对于非犯罪行为，也可以适用免除处罚

 C． 对于累犯和犯罪集团的首要分子，不适用缓刑

 D． 数罪并罚时，有期徒刑总和刑期不满35年的，最高不能超过20年

『正确答案』
B
『答案解析』
ACD三项，《刑法》第六十二条规定，犯罪分子具有本法规定的从重处罚、从轻处罚情节的应当在法定刑的限度以内判处刑
罚；第七十四条规定，对于累犯和犯罪集团的首要分子，不适用缓刑；第六十九条第一款规定，判决宣告以前一人犯数罪
的，有期徒刑总和刑期不满35年的，最高不能超过20年。B项，免除处罚是指对行为作有罪宣告，但对行为人不判处任何刑
罚，免除处罚以行为构成犯罪为前提，对于非犯罪行为，不得适用免除处罚。

10、关于中国古代哲学的说法，下列选项不正确的是（　　）。
 A． 唯物辩证名言“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”出自《老子》

 B． 东汉哲学家王充的代表作《神灭论》是我国历史上著名的无神论著作

 C． “程朱理学”的“程”是指北宋时期的程颐和程颢

 D． 陆九渊的“万物皆备于我”是主观唯心主义思想

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，《神灭论》的作者是范缜，王充的代表作是《论衡》，这两部著作都是著名的无神论著作。

11、干热岩是埋深数千米的高温岩体，属于一种新兴的地热能源。下列有关说法正确的是：
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